



### 我市召开党外人士通报会

本报讯(记者 何婧)2月5日,我市召开党外人士通报会,向各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表通报2023年度市纪委监委和市中级人民法院、市人民检察院工作情况。

会上,市监委、市中院和市检察院负责同志分别作了情况通报,各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表先后发言。会议强调,党外人士听取监委、法检两院的工作情况通报并提出意见建议,是我国多党合作发挥外部监督作用的重要举措。希望各民主党派、工商联和无党派人士坚持以习近

平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻认识中国共产党坚定推进全面从严治党、净化政治生态的信心和决心,不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。同时,要充分发挥人才智力优势,聚焦我市实现转型“四步走”战略目标,准确把握全面从严治党新要求,及时掌握社情民意,提升民主监督能力,共同维护社会公平正义、促进社会和谐稳定发挥积极作用。希望市监委、法检两院加强与党外人士的沟通联系,主动接受监督,不断拓宽知情渠道,共同开创我市多党合作和政治协商工作新局面。

#### 政务动态

### 翟永清调研古城春节文旅活动筹备情况

本报讯(记者 史涌涛)2月5日上午,副市长翟永清深入南城墙古城古都灯会筹备现场、东南邑历史文化街区、马王府、华严广场等处,调研大同古城春节文旅活动筹备情况,并赴华严寺检查文物安全工作。

围绕龙年春节、元宵节传统文化节日,我市以古城为中心,将开展一系列地方特色浓郁、群众参与度高的文化活动,打造知名春节文旅活动品牌。翟永清认真了解各项文旅活动

筹备情况后强调,要弘扬优秀传统文化,营造浓厚节日氛围,让四海宾朋感受中国年、大同味;要提升节日文化供给,打造大同文化IP,增强游客体验感、互动感,塑造出鲜明的大同文旅品牌;要做好城市宣传,塑造大同文明形象;要时刻紧绷安全弦,加强旅游景区、公共文化空间安全监管,确保春节期间文旅市场安全有序,让人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的新春佳节。

### 唱好二人台 欢喜迎新春

本报记者 宋芳

在农村过大年,唱戏尤其是地方戏是节日里的一项重要活动。近日,在阳高县新闻中心小周的带领下,记者一行前往阳高县二人台剧种传习中心。刚拐进巷子,高亢激昂的乐曲伴着嘹亮的戏曲声就传了出来。走进排练厅,演员们正在排练传统剧目《福寿图》,抬手、走步、甩袖、眼神、唱腔,虽没穿戏服,但动作步步到位。演员们说,表演时,要把最好的状态呈现给观众。

伴奏乐队里的一张年轻的面孔引起记者注意,这位名叫王晓燕的女孩儿一边弹着扬琴,一边紧跟着领奏人的节奏,神情专注。王晓燕是去年进入剧团后,来到二人台剧种传习中心后,在一次排练和送戏下乡演出中,她被身边非物质文化遗产传承老师们的敬业精神所感动,决定要在中心好好干下去。

“二人台”这一剧种何时流传至阳高,史料没有记载。1994年开始学艺,今年47岁的乔振峰说,据老艺人们讲,早在150多年前,“二人台”已经在阳高有了自己的足迹。逢年过节

和农闲时,一些闹红火的人聚在一起,唱的都是民间流传的小曲小调。成立于1960年的阳高县二人台剧种传习中心,现有演员60多人,平均年龄近40岁。2009年,阳高二人台入选山西省第二批非物质文化遗产名录后,多年来,像乔振峰这样的非物质文化遗产传承人坚守信念,一直活跃在舞台上,在晋陕冀内蒙古一带拥有深厚的群众基础。数十年间,他们先后获得各级各类专业大奖百余项。去年,该中心共为全县11个乡镇送戏下乡演出105场。

“除传统剧目,我们还排演反映农民美好生活的现代情景剧《杏泉沟喜事多》和廉政小戏《送礼》,这些贴近生活的剧目更受群众欢迎,到時候欢迎你们来看。咱们一起红红火火过大年。”告别时,乔振峰热情地邀请道。



### 市中院发放执行案款337万余元

本报讯(记者 郑苗苗)2月5日,市中级人民法院举行“暖冬2024”年终执行案款集中发放仪式,向55名申请执行人发放执行案款337.033万余元,让申请执行人过一个安心年、放心年。

据了解,本次案款发放涉及借款合同纠纷、建设工程合同纠纷、刑事诈骗等多个领域37起案件。在案款发放现场,执行干警引导申请执行人有序提交领款材料,认真核对领款人信息,做好案款发放工作,全程依照案款

发放管理规定依法开展。“今天能拿到执行案款,要感谢市中院及其每一位执行干警的努力工作和辛勤付出,这是给我们最好的新春祝福和礼物。”领到执行案款的申请执行人激动的心情溢于言表。

自1月25日开展“暖冬2024”执行专项行动以来,截至2月5日,全市两级法院共执行完毕201案、执行和解44案,执行到案款10335.867万元,发放案款9353.6万元,专项行动取得阶段性成果。

### 首届平城区青少年冰雪节落幕

本报讯(记者 丁亚琴)2月5日,首届平城区青少年冰雪节“天锐华城杯”中小學生冰雪培训暨滑雪比赛在卧龙山滑雪场落幕。

2月5日的比赛现场,参赛选手在皑皑白雪中上演了一场速度与激情碰撞的冰雪盛宴。经过激烈角逐,最终有32名参赛选手分别荣获4个单项的前8

强,并颁发了“优秀组织奖”“体教事业贡献奖”等奖项。

本届冰雪节的成功举办,不仅让青少年感受到冰雪运动的乐趣,也进一步增强了青少年参与体育锻炼的意识,提高了身体素质。今后,平城区教育系统将持续开展形式多样的冰雪实践活动,为推动青少年全面发展奠定坚实基础。



为做好火灾防控工作,连日来,平城区水泊寺街道在辖区开展消防安全检查,针对检查中发现问题现场提出整改要求。 本报记者 韩壁摄

# 民营企业竞速文旅消费新赛道

本报记者 张世敬

新春在即,春意萌动。徜徉在初春的古都大同,众多游客的体验是独一无二的,而对于竞速在文旅消费新赛道的民营企业来说,他们用文化旅游点亮大同古城的信心是更足了。

#### 为游客煮一城味道

“不知大家有没有发现,现在吸引游客选择‘诗和远方’的动因变了,有可能是名山大川、名胜古迹,也有可能是美食中的人间烟火。”2月3日,忙于古城内新店瑞丰楼装修的皇城一号酒店总经理杜剑琛向记者聊起了对大同美食的看法。

旅游六要素“吃、住、行、游、购、娱”,第一个就是“吃”,出门在外的游客,要是吃得不舒服,很难谈得上玩得开心。作为我市有口皆碑的老牌餐饮企业,红旗大酒店及皇城一号酒店负责人杜剑琛一直致力于将天南海北的美食源源不断汇聚于“红旗”旗下的各家饭店。“去年,我们从深圳请来粤菜名厨,引进粤式靓汤、海鲜小炒等广式特色菜。前几日,几位广东游客到皇城一号用餐,看到菜单上有干炒牛河、烧鹅、叉烧肉等经典粤式风味,随即品尝,都说和在广东吃得味道相同。他们还特意点了粤式靓汤,在气箱里蒸足四个小时的靓汤味道醇厚、鲜美,瞬时征服了几位老广的胃……”这样的事儿,对杜剑琛和他的皇城一号酒店来说,很是平常。

“我是地地道道的大同人,红旗饭店和皇城一号酒店也是大同的老字号餐饮企业。大同正在为打造国际知名文化旅游城市而不断努力,来自全国各地乃至全世界的游客会越来越

多,让每一位市民游客吃得开心、吃得舒服,是我们不懈的追求。”杜剑琛说,作为本地民营企业,要有开放胸襟、家国情怀,把企业发展同全市转型发展紧密结合起来,饮水思源、造福桑梓,以实际行动回报家乡、建设家乡。

#### 带游客逛一城景致

“让每一位游客都能乘兴而来、满意而归,是我们旅游从业者的责任。”2月2日,在说到旅游服务时,市旅游集散中心有限公司董事长李迎东说。

“去年10月至12月,北京一家企业的近500名员工分批来我市搞团建,其中一批员工来同时,我正赶上气温骤降。客人到来后,发现他们几乎都没戴手套。考虑到晚间要安排客人都游览城墙,没有手套肯定不行。我便安排员工尽可能解决手套的问题。”李迎东告诉记者,随后,市旅游集散中心工作人员联系亲朋好友,寻找购买渠道,终于在晚饭前为客人买到了既保暖又实用的手套。

“各地旅游服务的比拼,既有星级酒店这样的硬件比较,也有旅游接待方式方法等软较量。虽是小小的手套,既暖了游客的心,也表达了我们的诚意。”面对大同文旅产业发展重大机遇,李迎东认为,民营文旅企业既要志存远大,也要脚踏实地,既要认真研究国家政策、发展趋势、突围路径,又要勇于攀高比强、苦练内功、做优细节。

#### 让游客品一城风韵

“我们将围绕‘年文化’主题举

办多场展会,包括‘年画进万家’活动暨全国新年画创作大展、中央美术学院馆藏年画展、龙年贺岁小版画展……希望满足市民游客体验年画艺术全方位、多层次的需求。”2月3日,东南邑项目策划总监贾艳告诉记者,新春临近,古城东南邑2024新春“年文化”系列活动即将开启,希望为来大同过年的游客打开一扇品味古城文化风韵的新窗口。

走进古城东南邑,街巷里会不断偶遇充满设计感的休闲空间。时值寒假,年轻人成为悠游在街巷中的主角,随手推开一扇门,新磨的咖啡香气霎时飘散而出;转过街角,从一扇窗望进去,铜瓷的手艺人正忙着手里的活计……“走街串巷、吃吃逛逛,是人们喜爱的感受年味儿的方式。春节期间,广府角的‘东南有好市’新春市集有售卖新年文创产品和小吃的摊位,还有‘年画展’‘年兽娃娃’为主题的文创产品,希望能为来古城

过年的市民游客奉上喜气洋洋的新春假日时光。”贾艳说,在大同古城打造具有独特体验的文旅休闲项目,不仅要传承文化底蕴,更要有创新精神,因此,只有找准自身定位、发挥比较优势、瞄准产业前沿,不断做大实业、做精主业,才能让每位游客感受到大同古城独特的“烟火气”和古城大同的城市魅力。

在文旅产业春潮涌动的活水里,有站在世界文化遗产前的叹为观止,有千年古城里的车水马龙,也有古都夜色中的人间至味……我市众多民营文旅企业正在成为高质量发展路上的重要生力军。



微信扫码阅读 本栏目音频版

#### 云中时评

### 让民营经济助推文旅产业高质量发展

长风万里,勇毅笃行。市委十六届六次全会暨市委经济工作会议提出,要深耕文旅消费赛道。聚焦建设国际知名文化旅游城市目标,提升服务水平、抓好业态布局,做好“文旅+”文章,塑造“中国古都·天下大同”城市品牌和“文化古都、清凉夏都、美食之都”文旅

品牌。作为全市文旅产业高质量发展的重要生力军,我市民营企业特别是民营文旅企业,在提升服务水平、抓好品牌塑造、抓好业态布局等方面发挥出更加积极的作用,全方位全领域全链条推动大同文旅提质增效,真正实现“淡季不淡”“四季火热”目标。



#### 提升电商新业态发展水平

### 本市组团赴山西农淘集团考察学习

本报讯(记者 高雅敏)1月29日至30日,由商务局牵头,联合云州区、字节跳动(头条抖音)山西公司组成联合考察团,赴运城闻喜县和晋城市沁水县,对山西农淘集团运营的玻璃器皿、山楂、蜂蜜产业进行考察调研,以提升我市电商新业态发展水平,推动抖音(大同)直播电商服务中心尽快挂牌运营。

山西农淘集团是一家集服务企业转型升级、产业发展规划、跨境电商运营、电商人才培养、优质产品培育、县域品牌打造、直播基地运营于一体的综合服务商。该公司开设山西原产地商品

官方旗舰店,带动全省优质产品推广销售,帮助各县域将怀仁羊肉、偏关小米、岚县土豆、沁水蜂蜜、平陆苹果、宁武毛键茶、陵川连翘茶等十余个区域公用品牌、100多个优势产品销往全国各地。考察团先后参观了农淘集团闻喜县电商公共服务中心、山西晶尊水晶科技有限公司、闻喜咱家果园山楂产业园、中国蜜蜂博物馆(山西馆)、沁水县电商公共服务中心、山西沁水美食品开发有限公司,了解企业运营、创新创业、带动就业等情况,并围绕企业运营、如何发挥电商直播优势等问题听取意见建议。

据市商务局相关负责人介绍,此次考察学习收获满满,我市将借鉴山西农淘集团的经验,在三个方面加以推进,强化县域电商公共服务中心功能。通过县域电商平台,农产品加工企业可快速获取市场需求信息,及时调整产品结构,提升产品质量和附加值,推动农业产业链向深加工、高附加值方向发展,实现产业升级;产学研一体化发展提升技术成果转化,加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研结合的创新平台,以创建全国一流的大同本土产品商业化体系。

本报记者 张占兵 通讯员 张宗昌 摄

### 首批「大同老字号」名单出炉

七个品牌榜上有名

本报讯(记者 锦秀)2月5日,记者从市商务局获悉,经企业申报、各县(区)商务主管部门初审、专家评审、社会公示等程序,决定认定市唐情结飞天创意商贸有限公司的“利泰祥”等7家企业的品牌为首批“大同老字号”。

据悉,此次“大同老字号”认定是按照《大同老字号认定管理规范(试行)》和《大同市商务局关于开展首批“大同老字号”认定工作的通知》开展的。平城区有3个品牌上榜,分别是市唐情结飞天创意商贸有限公司的“利泰祥”、市聚奕餐饮管理有限公司的“龙聚祥”、大同胖来兔兔特色饭店有限公司的“胖子胖来”。云冈区、新荣区、云州区、天镇县各一个品牌,分别是市华建油脂有限责任公司的“华健”、市田源酿造有限责任公司的“北魏红泉”、大同三利集团农业有限公司“弘三利”、市雁同府黄酒有限责任公司的“雁同府”。

市商务局有关负责人表示,“大同老字号”并非永久性称号,各县(区)商务主管部门要按照《大同老字号认定管理规范(试行)》要求,加强动态管理。获得“大同老字号”称号的企业要珍惜荣誉,加强历史传承保护,创新经营模式,发挥品牌优势,进一步增强我市老字号品牌的市场竞争力。

### 市疾病预防控制中心重新组建挂牌成立

本报讯(记者 高燕)2月5日,市疾病预防控制中心重新组建挂牌成立。

重新组建的疾病预防控制中心,整合了市疾病预防控制中心(市地方病防治所)与市卫生健康综合行政执法机构职责,加挂市卫生监督所牌子,不再加挂市地方病防治所牌子,由市卫生健康委员会(疾病预防控制中心)管理,主要负责辖区内外疫情信息收集与上报、流行病学调查、隔离防控等疫情防控日常工作,统一承担公共卫生、医疗卫生等监督执法工作,强化对医疗机构传染病防控工作巡查监督职能。

市疾病预防控制中心(市卫生监督所)的重新组建,是构建城乡一体、上下联动、功能完备的疾病预防控制网络的必然要求,也是我市卫生健康事业发展史上具有里程碑意义的一件大事。

#### 提高家庭消防安全防范能力

冬春季节是火灾高发季节,这与冬春季节寒冷、风大、干燥、用火用电较多有关,而家庭防火是冬春季防火的重点和难点,一旦发生火灾危害极大。消防部门提醒,开展消防安全教育,普及消防知识,提高消防安全防范能力,从每个家庭做起、从自身做起、从现在做起,养成“我遵守、我参与、我知晓、我安全”的消防安全良好习惯,共同营造“消防安全、人人有责、人人参与、人人受益”的良好氛围。

家庭火灾中,家用电器故障易引起火灾,如使用电磁炉、电热毯、电熨斗等电器时,要避免因线路老化、经常搬动导致电线受损而引发火灾。冬春季烤火取暖严禁用汽油、煤油、酒精等易燃物引火,取暖用品不要用来烘

烤衣物。燃放烟花爆竹要选择安全的场所,掌握正确的燃放方法,且燃放后要及到对现场进行检查清理,消除火灾隐患。电动车要到指定的地点充电。建议在家中配备必要的灭火器材,并学会正确使用。

如果发现家中着火,根据不同情况对其冷静处理:

——油锅着火不能泼水,应先关闭炉灶燃气阀门,然后直接盖上锅盖或用湿抹布覆盖,还可向锅内放切好的蔬菜冷却灭火。

——煤气泄漏应立即关闭燃气阀门和炉具开关,并打开门窗,切勿触动电器开关和使用明火,更不要在燃气泄漏场所拨打电话。

——家用电器或线路着火,要先切断电源再用灭火器灭火,不可直接泼水灭火,以防触电或电器爆炸伤人。

——燃气罐着火要先关闭阀门,用围裙、浸湿的被褥、衣物等捂盖,并往上浇水扑灭余火。

——如果家里火势太大,不要惊慌张张口去开窗呼救,以免空气对流加速火势蔓延。

需要注意的是,要及时整改家中的火灾隐患,养成出门关火、关电、关气的好习惯,并清理楼道内违规停放的电动车及杂物,保持消防逃生通道的畅通。同时,家长要教育孩子每到陌生环境时,要先熟悉逃生通道、消防器材摆放的位置等。

市消防救援支队供稿

#### 安全小常识